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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA
D-M-00.00.00. Wymagania ogólne

1. ZAKRES ROBÓT
Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  obejmują  wymagania  ogólne,  wspólne  dla  robót  objętych
szczegółowymi specyfikacjami technicznymi dla poszczególnych asortymentów robót dla remontu dróg 
Ogólne wymagania dotyczące robót.
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za jakość  ich wykonania  oraz  za  ich zgodność  z  dokumentacją
projektową, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru.
Zamawiający w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy oraz dwa
egzemplarze dokumentacji projektowej i dwa komplety Szczegółowych Specyfikacji Technicznych.
Wykonawca  nie  może  wykorzystywać  błędów  lub  opuszczeń  w  dokumentach  kontraktowych,  a  o  ich
wykryciu winien natychmiast powiadomić Inspektora Nadzoru. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie
będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową lub SST i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu
budowli, to takie materiały
zostaną zastąpione innymi, a roboty rozebrane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy.
Przed  przystąpieniem  do  robót  Wykonawca  przedstawi  zatwierdzony  projekt  organizacji  ruchu  i
zabezpieczenia  robót  w  okresie  trwania  budowy.  W czasie  wykonywania  robót  Wykonawca  dostarczy,
zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe urządzenia zabezpieczające takie jak: zapory, światła
ostrzegawcze, sygnały, itp., zapewniając w ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych.
Wykonawca ma obowiązek znać, stosować i przestrzegać w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy
dotyczące ochrony środowiska naturalnego i ochrony przeciwpożarowej.
Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót powinny posiadać aprobatę techniczną określającą zgodę na
ich użycie.
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji  na powierzchni ziemi i  za urządzenia podziemne, takie jak
rurociągi, kable itp. oraz zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji
w czasie trwania budowy. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie
powiadomi  Inspektora Nadzoru i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował  dostarczając
wszelkiej  pomocy  potrzebnej  przy  dokonywaniu  napraw.  Wykonawca  będzie  odpowiadać  za  wszelkie
spowodowane  przez jego działania uszkodzenia instalacji  na powierzchni  ziemi i  urządzeń podziemnych
wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego.
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny
pracy.
W szczególności  Wykonawca  ma obowiązek  zadbać,  aby  personel  nie  wykonywał  pracy  w warunkach
niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających odpowiednich wymagań sanitarnych.

2. MATERIAŁY
Cechy materiałów muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty
tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy materiały nie będą
zgodne z dokumentacją projektową lub SST i wpłyną na niezadowalającą jakość, to takie materiały zostaną
zastąpione innymi, a roboty rozebrane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy.
Wykonawca  zapewni,  aby  tymczasowo  składowane  materiały,  były  zabezpieczone  przed
zanieczyszczeniem,  zachowały  swoją  jakość  i  właściwość  do  robót  i  były  dostępne  do  kontroli  przez
Inspektora Nadzoru.
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje
na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem.

3. SPRZĘT
Wykonawca jest  zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu,  który nie spowoduje niekorzystnego
wpływu na jakość wykonywanych robót. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie
robót, zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora Nadzoru
w terminie przewidzianym umową.
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym
stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego
użytkowania.

4. TRANSPORT
Wykonawca  jest  zobowiązany  do  stosowania  jedynie  takich  środków  transportu,  które  nie  wpłyną
niekorzystnie  na  jakość  wykonywanych  robót  i  właściwości  przewożonych  materiałów.  Liczba  środków
transportu  będzie  zapewniać  prowadzenie  robót  zgodnie  z  zasadami  określonymi  w  dokumentacji
projektowej, SST i w terminie przewidzianym umową. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny
koszt,  wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami drogach publicznych oraz dojazdach do
terenu budowy.
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5. WYKONANIE ROBÓT
Wykonawca jest  odpowiedzialny za prowadzenie robót  zgodnie z umową oraz za jakość  zastosowanych
materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność  z dokumentacją projektową, wymaganiami SST oraz
poleceniami Inspektora Nadzoru.
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich
elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej.
Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte
na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji  projektowej i  w SST, a także w
normach i wytycznych.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Minimalne wymagania, co do
zakresu badań i ich częstotliwość są określone w SST, normach i wytycznych.
W przypadku, gdy nie zostały one tam określone Inspektor Nadzoru ustali, jaki zakres kontroli jest konieczny,
aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową.
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. Próbki
będą pobierane losowo. Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm.
Dziennik  budowy,  dzienniki  laboratoryjne,  deklaracje  zgodności  lub  certyfikaty  zgodności  materiałów,
orzeczenia o jakości materiałów, recepty robocze i kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą gromadzone i
przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym.

7. ODBIÓR ROBÓT
Wykonane roboty podlegać będą:
• Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu;
• Odbiorowi częściowemu;
• Odbiorowi ostatecznemu;
• Odbiorowi pogwarancyjnemu.
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu.
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych
robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza
Wykonawca wpisem do dziennika budowy i jednoczesnym powiadomieniem Inspektora Nadzoru.  Odbiór
będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do
dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora Nadzoru.
Odbiór częściowy
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości  i  jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego robót
dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru.
Odbiór ostateczny robót
Odbiór ostateczny polega na finalnej  ocenie rzeczywistego wykonania robót  w odniesieniu do ich ilości,
jakości i wartości.
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę
wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektora Nadzoru.
Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy.
Odbioru ostatecznego robót  dokona komisja  wyznaczona przez  Zamawiającego w obecności  Inspektora
Nadzoru  i  Wykonawcy.  Komisja  odbierająca  roboty  dokona  ich  oceny  jakościowej  na  podstawie
przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z
dokumentacją projektową i SST.
W toku odbioru ostatecznego robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów
robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót
poprawkowych.
W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót  poprawkowych lub robót  uzupełniających w warstwie
ścieralnej lub robotach wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i  ustali  nowy termin odbioru
ostatecznego.
W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych asortymentach
nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i SST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma
większego  wpływu  na cechy  eksploatacyjne obiektu i  bezpieczeństwo  ruchu,  komisja  dokona potrąceń,
oceniając pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach
umowy.
Odbiór pogwarancyjny
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych
przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany
na podstawie oceny wizualnej  obiektu z uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie „Odbiór ostateczny
robót”.
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8. PODSTAWY PŁATNOŚCI
Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarowi ustaloną
dla danej pozycji kosztorysu. Dla pozycji kosztorysowych wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest
wartość (kwota) podana przez Wykonawcę w danej pozycji kosztorysu.
Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji  kosztorysowej  będzie uwzględniać  wszystkie czynności,
wymagania i  badania składające się na jej wykonanie,  określone dla tej roboty w SST i w dokumentacji
projektowej.
Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować:
• robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami;
• wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków i transportu
na teren budowy;
• wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami,
• koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko;
• podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami.
Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT.

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA
D-01.01.01. Odtworzenie trasy i punktów wysokościowych

1. ZAKRES ROBÓT
Ustalenia zawarte w niniejszej  Szczegółowej  Specyfikacji Technicznej dotyczą wykonania i  odbioru robót
związanych z odtworzeniem trasy drogowej i jej punktów wysokościowych, związanych z remontem dróg w
miejscowościach Czerwięcicach, Gamowie, Lasakach, Ligocie Książęcej, Szonowicach
W zakres robót pomiarowych, związanych z odtworzeniem trasy i punktów wysokościowych wchodzą:
a)  Sprawdzenie  wyznaczenia  sytuacyjnego  i  wysokościowego  punktów  głównych  osi  trasy  i  punktów
wysokościowych;
b) Uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami (wyznaczenie osi);
c) Wyznaczenie dodatkowych punktów wysokościowych (reperów roboczych),
d) Wyznaczenie przekrojów poprzecznych,
e) Zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem oraz oznakowanie w sposób
ułatwiający odszukanie i ewentualne odtworzenie.

2. MATERIAŁY
Do utrwalenia punktów głównych trasy należy stosować pale drewniane z gwoździem lub prętem stalowym,
słupki betonowe albo rury metalowe o długości około 0,50 metra. Pale drewniane umieszczone poza granicą
robót ziemnych, w sąsiedztwie punktów załamania trasy, powinny mieć średnicę od 0,15 do 0,2 m i długość
od 1,5 do 1,7 m.
Do stabilizacji pozostałych punktów należy stos ować paliki drewniane średnicy od 0,05 do 0,08 m i długości
około 0,30 m, a dla punktów utrwalanych w istniejącej nawierzchni bolce stalowe średnicy 5 mm i długości
od 0,04 do 0,05 m.
„Świadki” powinny mieć długość około 0,50 m i przekrój prostokątny.

3. SPRZĘT
Do odtworzenia sytuacyjnego trasy i punktów wysokościowych należy stosować następujący sprzęt:
• Teodolity lub tachimetry,
• Niwelatory,
• Dalmierze,
• Tyczki,
• Łaty,
• Taśmy stalowe, szpilki.
Sprzęt  stosowany do odtworzenia trasy i  jej punktów wysokościowych powinien gwarantować uzyskanie
wymaganej dokładności pomiaru.

4. TRANSPORT
Sprzęt i materiały do odtworzenia trasy można przewozić dowolnymi środkami transportu.

5. WYKONANIE ROBÓT
Zasady wykonywania prac pomiarowych
Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi Instrukcjami GUGiK (od 1 do 7).
W oparciu o materiały dostarczone przez Zamawiającego, Wykonawca powinien przeprowadzić obliczenia i
pomiary  geodezyjne  niezbędne  do  szczegółowego  wytyczenia  robót.  Prace  pomiarowe  powinny  być
wykonane przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia.
Wykonawca  powinien sprawdzić  czy  rzędne  terenu określone  w dokumentacji  projektowej  są  zgodne z
rzeczywistymi rzędnymi terenu. Jeżeli Wykonawca stwierdzi, że rzeczywiste rzędne terenu istotnie różnią się
od rzędnych określonych w dokumentacji projektowej, to powinien powiadomić o tym Inspektora Nadzoru.
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Ukształtowanie terenu w takim rejonie nie powinno być zmieniane przed podjęciem odpowiedniej decyzji
przez Inspektora Nadzoru. Wszystkie roboty dodatkowe, wynikające z różnic rzędnych terenu podanych w
dokumentacji  projektowej  i  rzędnych  rzeczywistych,  akceptowane  przez  Inspektora  Nadzoru,  zostaną
wykonane na koszt Zamawiającego. Zaniechanie powiadomienia Inspektora Nadzoru oznacza, że roboty
dodatkowe w takim przypadku obciążą Wykonawcę.
Wszystkie  roboty,  które  bazują  na  pomiarach  Wykonawcy,  nie  mogą  być  rozpoczęte  przed
zaakceptowaniem wyników pomiarów przez Inspektora Nadzoru. Punkty wierzchołkowe, punkty główne trasy
i  punkty  pośrednie  osi  trasy  muszą  być  zaopatrzone  w  oznaczenia  określające  w  sposób  wyraźny  i
jednoznaczny  charakterystykę  i  położenie  tych  punktów.  Forma  i  wzór  tych  oznaczeń  powinny  być
zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru.
Wykonawca jest  odpowiedzialny za ochronę wszystkich punktów pomiarowych i  ich oznaczeń w czasie
trwania  robót.  Jeżeli  znaki  pomiarowe  przekazane  przez  Zamawiającego  zostaną  zniszczone  przez
Wykonawcę świadomie lub wskutek zaniedbania, a ich odtworzenie jest konieczne do dalszego prowadzenia
robót, to zostaną one odtworzone na koszt Wykonawcy.
Wszystkie pozostałe prace pomiarowe konieczne dla prawidłowej  realizacji  robót  należą do obowiązków
Wykonawcy.
Odtworzenie trasy
Tyczenie  trasy  należy  wykonać  w  oparciu  o  dokumentację  projektową  oraz  inne  dane  geodezyjne
przekazane  przez Zamawiającego,  przy  wykorzystaniu sieci  poligonizacji  państwowej  albo innej  osnowy
geodezyjnej,  określonej  w  dokumentacji  projektowej.  Oś  trasy  powinna  być  wyznaczona  w  punktach
głównych i w punktach pośrednich w odległości zależnej od charakterystyki terenu i ukształtowania trasy,
lecz nie rzadziej, niż co 50 metrów.
Dopuszczalne odchylenie sytuacyjne wytyczonej osi trasy w stosunku do dokumentacji projektowej nie może
być większe niż 3 cm dla autostrad i dróg ekspresowych lub 5 cm dla pozostałych dróg. Rzędne niwelety
punktów osi trasy należy wyznaczyć z dokładnością do 1 cm w stosunku do rzędnych niwelety określonych
w dokumentacji projektowej.
Do utrwalenia osi trasy w terenie należy użyć materiałów wymienionych w pkt 2.
Usunięcie pali z osi trasy jest dopuszczalne tylko wówczas, gdy Wykonawca robót zastąpi je odpowiednimi
palami po obu stronach osi, umieszczonych poza granicą robót.
Wyznaczenie przekrojów poprzecznych.
Wyznaczenie przekrojów poprzecznych obejmuje wyznaczenie krawędzi nasypów i wykopów na powierzchni
terenu (określenie granicy  robót),  zgodnie z  dokumentacją projektową  oraz  w miejscach wymagających
uzupełnienia  dla  poprawnego  przeprowadzenia  robót  i  w  miejscach zaakceptowanych  przez  Inspektora
Nadzoru.
Do wyznaczania krawędzi nasypów i wykopów należy stosować dobrze widoczne paliki lub wiechy. Wiechy
należy stosować w przypadku nasypów o wysokości przekraczającej 1 metr oraz wykopów głębszych niż 1
metr. Odległość między palikami lub wiechami należy dostosować do ukształtowania terenu oraz geometrii
trasy  drogowej.  Odległość  ta,  co  najmniej  powinna  odpowiadać  odstępowi  kolejnych  przekrojów
poprzecznych.  Profilowanie przekrojów poprzecznych musi  umożliwiać wykonanie nasypów i wykopów o
kształcie zgodnym z dokumentacją projektową.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
Kontrolę  jakości  prac pomiarowych związanych z odtworzeniem trasy  i punktów wysokościowych należy
prowadzić według ogólnych zasad określonych w instrukcjach i wytycznych GUGiK zgodnie z wymaganiami
podanymi w pkt 5.

7. OBMIAR ROBÓT
Jednostką obmiarową jest km (kilometr) odtworzonej trasy w terenie.

8. ODBIÓR ROBÓT
Odbiór robót  związanych z odtworzeniem trasy  w terenie następuje na podstawie szkiców i  dzienników
pomiarów geodezyjnych lub protokółu z kontroli  geodezyjnej,  które Wykonawca przedkłada Inspektorowi
Nadzoru.

9. PODSTAWY PŁATNOŚCI
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8.
Cena 1 km wykonania robót obejmuje:
• Sprawdzenie wyznaczenia punktów głównych osi trasy i punktów wysokościowych;
• Uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami;
• Wyznaczenie dodatkowych punktów wysokościowych;
• Wyznaczenie przekrojów poprzecznych z ewentualnym wytyczeniem dodatkowych przekrojów;
•  Zastabilizowanie punktów w sposób trwały,  ochrona ich przed zniszczeniem i oznakowanie ułatwiające
odszukanie i ewentualne odtworzenie.
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10. DOKUMENTY ODNIESIENIA
1. Instrukcja techniczna 0-1. Ogólne zasady wykonywania prac geodezyjnych.
2. Instrukcja techniczna G-3. Geodezyjna obsługa inwestycji, Główny Urząd Geodezji i
Kartografii, Warszawa 1979.
3. Instrukcja techniczna G-1. Geodezyjna osnowa pozioma, GUGiK 1978.
4. Instrukcja techniczna G-2. Wysokościowa osnowa geodezyjna, GUGiK 1983.
5. Instrukcja techniczna G-4. Pomiary sytuacyjne i wysokościowe, GUGiK 1979.
6. Wytyczne techniczne G-3.2. Pomiary realizacyjne, GUGiK 1983.
7. Wytyczne techniczne G-3.1. Osnowy realizacyjne, GUGiK 1983

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA
D-01.02.04. Rozbiórka elementów dróg

1. ZAKRES ROBÓT
Ustalenia zawarte w niniejszej  Szczegółowej  Specyfikacji Technicznej dotyczą wykonania i  odbioru robót
związanych z rozbiórką elementów drogi, związanych z remontu dróg w miejscowościach Czerwięcicach,
Gamowie, Lasakach, Ligocie Książęcej, Szonowicach.

2. MATERIAŁY
Nie występują.

3. SPRZĘT
Do wykonania robót związanych z rozbiórką elementów dróg może być wykorzystany sprzęt podany poniżej,
lub inny zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru:
• Samochody ciężarowe;
• Młoty pneumatyczne;
• Piły mechaniczne;
• Frezarki nawierzchni;
• Koparki.

4. TRANSPORT
Materiał  z  rozbiórki  w  postaci  rumoszu  można  przewozić  dowolnymi  środkami  transportu.  Materiał  z
rozbiórki,  który  będzie  mógł  zostać  przeznaczony  do  ponownego  wykorzystania  będzie  przewożony
środkami transportu w sposób uniemożliwiający jego zniszczenie.

5. WYKONANIE ROBÓT
Roboty rozbiórkowe elementów dróg obejmują usunięcie z terenu budowy wszystkich elementów, zgodnie z
dokumentacją  projektową  lub  wskazanych  przez  Inspektora  Nadzoru.  Roboty  rozbiórkowe  można
wykonywać mechanicznie lub ręcznie w sposób określony w SST lub przez Inspektora Nadzoru.
Wszystkie  elementy  możliwe  do  powtórnego  wykorzystania  powinny  być  usuwane  bez  powodowania
zbędnych uszkodzeń. O ile uzyskane elementy nie stają się własnością Wykonawcy, powinien on przewieźć
je  na  miejsce  wskazane  przez  Inspektora  Nadzoru.  Wykonawca  zobowiązany  jest  do  wywiezienia
elementów z rozbiórki, które nie będą powtórnie wykorzystane, poza teren budowy.
Materiał z rozbiórki, którego stan techniczny będzie pozwalał na możliwość powtórnego wykorzystania (w
szczególności frez asfaltowy z rozbiórki nawierzchni), jest własnością Inwestora i zostanie przewieziony na
miejsce składowania przez niego wyznaczone. Wszelkiego rodzaju rumosz betonowy, asfaltowy oraz innego
pochodzenia jest własnością Wykonawcy i będzie zagospodarowany zgodnie z przepisami ustawy z dnia 27
kwietnia 2001r. o odpadach.
Doły  (wykopy)  powstałe  po  rozbiórce  elementów  dróg,  znajdujące  się  w  miejscach,  gdzie  zgodnie  z
dokumentacją projektową będą wykonane wykopy drogowe, powinny być tymczasowo zabezpieczone. W
szczególności należy zapobiec gromadzeniu się w nich wody opadowej.
Doły w miejscach, gdzie nie przewiduje się wykonania wykopów drogowych należy wypełnić, warstwami,
odpowiednim gruntem do poziomu otaczającego terenu i zagęścić.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
Kontrola  jakości  robót  polega  na  wizualnej  ocenie  kompletności  wykonanych  robót  rozbiórkowych  oraz
sprawdzeniu stopnia uszkodzenia elementów przewidzianych do powtórnego wykorzystania.

7. OBMIAR ROBÓT
Jednostką obmiarową robót związanych z rozbiórką elementów dróg jest:
• Dla nawierzchni i chodnika - m2 (metr kwadratowy);
• Dla krawężnika i obrzeża - m (metr).

8. ODBIÓR ROBÓT
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7.
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9. PODSTAWY PŁATNOŚCI
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8.
Cena wykonania robót obejmuje:
• Wyznaczenie powierzchni przeznaczonej do rozbiórki;
• Rozkucie i zerwanie nawierzchni;
•  Ew.  przesortowanie  materiału  uzyskanego  z  rozbiórki,  w celu ponownego  jej  użycia,  z  ułożeniem na
poboczu;
• Załadunek i wywiezienie materiałów z rozbiórki;
• Wyrównanie podłoża i uporządkowanie terenu rozbiórki.

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA
1. Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001r. o odpadach (Dz. U. 2001r., Nr 62, poz. 628 z późniejszymi zmianami).
2.  Ustawa  z  dnia  27  kwietnia  2001r.  Prawo  ochrony  środowiska  (Dz.  U.  2001r.,  Nr  62,  poz.  627  z
późniejszymi zmianami).

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA
D-02.01.01. Wykonywanie wykopów w gruntach nieskalistych

1. ZAKRES ROBÓT
Ustalenia zawarte w niniejszej  Szczegółowej  Specyfikacji  Technicznej  dotyczą zasad prowadzenia robót
ziemnych  -  wykonywanie  wykopów  w  gruntach  nieskalistych,  związanych  z  remontem  dróg  w
miejscowościach Czerwięcicach, Gamowie, Lasakach, Ligocie Książęcej, Szonowicach.

2. MATERIAŁY
Podział  gruntów  i  innych  materiałów  na  kategorie  pod  względem  trudności  ich  odspajania,  określenie
przeciętnych wartości gęstości objętościowej gruntów i materiałów w stanie naturalnym oraz spulchnienie po
odspojeniu wg BN-72/8932-01.
Podział gruntów pod względem wysadzinowości i przydatności do wykonywania budowli ziemnych wg PN-S-
02205.  Grunty  uzyskane  przy  wykonywaniu  wykopów powinny  być  przez  Wykonawcę  wykorzystane  w
maksymalnym  stopniu  do  budowy  nasypów.  Grunty  mogą  być  wywiezione  poza  teren  budowy  tylko
wówczas,  gdy  stanowią  nadmiar  objętości  robót  ziemnych.  Grunty  i  materiały  nieprzydatne  do budowy
nasypów, powinny być wywiezione przez Wykonawcę na odkład.

3. SPRZĘT
Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien dysponować sprzętem do:
• Odspajania i wydobywania gruntów (zrywarki, koparki, ładowarki itp.);
• Jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów (spycharki, zgarniarki, równiarki itp.);
• Transportu mas ziemnych (samochody wywrotki itp.);
• Sprzętu zagęszczającego (walce, ubijaki, płyty wibracyjne itp.).

4. TRANSPORT
Wybór  środków  transportowych  oraz  metod  transportu  powinien  być  dostosowany  do  kategorii  gruntu
(materiału), jego objętości, technologii odspajania i załadunku oraz od odległości transportu.

5. WYKONANIE ROBÓT
Wykonanie wykopów winny być zgodne z PN-S02205 Drogi samochodowe. 
Roboty ziemne. Wymagania i badania
Odchylenie osi korpusu ziemnego, w wykopie od osi projektowanej nie powinny być większe niż ± 10 cm.
Różnica w stosunku do projektowanych rzędnych robót ziemnych nie może przekraczać + 1 cm i -3 cm.
Szerokość  korpusu nie może różnić się od szerokości  projektowanej  o więcej niż ± 10 cm, a krawędzie
korony drogi nie powinny mieć wyraźnych załamań w planie.
Pochylenie skarp  nie  powinno różnić się  od projektowanego  o więcej  niż 10% jego wartości  wyrażonej
tangensem kąta. Maksymalna głębokość nierówności na powierzchni skarp nie powinna przekraczać 10 cm
przy pomiarze łatą 3-metrową, albo powinny być spełnione inne wymagania dotyczące równości, wynikające
ze sposobu umocnienia powierzchni.
Wykonawca  ma obowiązek  takiego wykonywania  wykopów,  aby  powierzchniom gruntu nadać  w  całym
okresie trwania robót spadki, zapewniające prawidłowe odwodnienie.
O ile w dokumentacji  projektowej  nie zawarto innego wymagania,  spadek poprzeczny nie  powinien być
mniejszy niż 4% w przypadku gruntów spoistych i nie mniejszy niż 2% w przypadku gruntów niespoistych.
Źródła wody,  odsłonięte przy wykonywaniu wykopów,  należy ująć w rowy i /lub dreny.  Wody opadowe i
gruntowe należy odprowadzić poza teren pasa robót ziemnych. Sposób wykonania skarp wykopu powinien
gwarantować ich stateczność w całym okresie
prowadzenia robót. Wykonawca powinien wykonywać wykopy w taki sposób, aby grunty o różnym stopniu
przydatności do budowy nasypów były odspajane oddzielnie, w sposób uniemożliwiający ich wymieszanie.
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Odstępstwo od powyższego wymagania, uzasadnione skomplikowanym układem warstw geotechnicznych
wymaga zgody inwestora.
Zagęszczenie  gruntu w  wykopach  i  miejscach  zerowych  robót  ziemnych powinno  spełniać  wymagania,
dotyczące minimalnej wartości wskaźnika zagęszczenia Is = 1,00.
Nie  należy  dopuszczać  ruchu  budowlanego  po  dnie  wykopu  o  ile  grubość  warstwy  gruntu  (nadkładu)
powyżej  rzędnych  robót  ziemnych  jest  mniejsza  niż  0,3  m.  Z  chwilą  przystąpienia  do  ostatecznego
profilowania dna wykopu dopuszcza się po nim jedynie ruch maszyn wykonujących tę czynność budowlaną.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
Kontrola jakości robót obejmuje sprawdzenie zgodności wykonania wykopów z dokumentacją projektową, a
w szczególności:
• Odspajanie gruntów w sposób niepogarszający ich właściwości;
• Zapewnienie stateczności skarp;
• Odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu,
• Dokładność wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie),
• Zagęszczenie górnej strefy korpusu w wykopie

7. OBMIAR ROBÓT
Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) wykonanych robót ziemnych.

8. ODBIÓR ROBÓT
Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora
Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem obowiązującej tolerancji dały wyniki pozytywne.

9. PODSTAWY PŁATNOŚCI
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8.
Cena wykonania 1 m3 wykopów w gruntach I-V kategorii obejmuje:
• Prace pomiarowe i roboty przygotowawcze;
• Oznakowanie robót;
• Wykonanie wykopu z transportem urobku na nasyp lub odkład, obejmujące: odspojenie, przemieszczenie,
załadunek, przewiezienie i wyładunek;
• Odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania;
• Profilowanie dna wykopu, rowów, skarp;
• Zagęszczenie powierzchni wykopu;
• Przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji technicznej;
• Rozplantowanie urobku na odkładzie;
• Wykonanie, a następnie rozebranie dróg dojazdowych; Rekultywację terenu.

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA
Normy:
1. PN-B-02480 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów
2. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów
3. PN-B-04493 Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej
4. PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania
5. BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego
6. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczenie modułu odkształcenia nawierzchni podatnych i podłoża
przez obciążenie płytą
7. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA
D-04.01.01. Koryto wraz z profilowaniem i zagęszczaniem podłoża

1. ZAKRES ROBÓT
Ustalenia zawarte w niniejszej  Szczegółowej  Specyfikacji  Technicznej  dotyczą zasad prowadzenia robót
ziemnych  związanych  z  wykonaniem  koryta  przeznaczonego  do  ułożenia  konstrukcji  nawierzchni,  dla
remontu dróg w miejscowościach Czerwięcicach, Gamowie, Lasakach, Ligocie Książęcej, Szonowicach.

2. MATERIAŁY
Nie występują.

3. SPRZĘT
Wykonawca przystępujący do wykonania koryta powinien dysponować:
• Równiarką lub spycharką z ukośnie ustawianym lemieszem; Inwestor może dopuścić wykonanie koryta i
profilowanie podłoża z zastosowaniem spycharki z lemieszem ustawionym prostopadle do kierunku pracy
maszyny;
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• Walcami statycznymi, wibracyjnymi lub płytami wibracyjnymi.
Stosowany sprzęt nie może spowodować niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu podłoża.

4. TRANSPORT
Nie występuje.

5. WYKONANIE ROBÓT
Wykonawca  powinien  przystąpić  do  wykonania  koryta  oraz  profilowania  i  zagęszczenia  podłoża
bezpośrednio przed rozpoczęciem robót  związanych z wykonaniem warstw nawierzchni.  W wykonanym
korycie  oraz  po  wyprofilowanym  i  zagęszczonym  podłożu  nie  może  odbywać  się  ruch  budowlany,
niezwiązany  bezpośrednio  z  wykonaniem  pierwszej  warstwy  nawierzchni.  Rozmieszczenie  palików  lub
szpilek powinno umożliwiać naciągnięcie sznurków lub linek
do wytyczenia robót w odstępach nie większych, niż co 10 metrów. Rodzaj sprzętu, a w szczególności jego
moc należy dostosować do rodzaju gruntu, w którym prowadzone są roboty i do trudności jego odspojenia.
Koryto można wykonywać ręcznie, gdy jego szerokość nie pozwala na zastosowanie maszyn, na przykład
na poszerzeniach lub w przypadku robót o małym zakresie. Przed przystąpieniem do profilowania podłoże
powinno  być  oczyszczone  ze  wszelkich  zanieczyszczeń.  Po  oczyszczeniu  powierzchni  podłoża  należy
sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu umożliwiają uzyskanie po profilowaniu zaprojektowanych rzędnych
podłoża.
Zaleca się, aby rzędne terenu przed profilowaniem były, o co najmniej 5 cm wyższe niż projektowane rzędne
podłoża.
Bezpośrednio  po  profilowaniu  podłoża  należy  przystąpić  do  jego  zagęszczania.  Zagęszczanie  podłoża
należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia określonego zgodnie z BN-77/8931-12
Wilgotność gruntu podłoża podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej z tolerancją od
-20% do +10%.
Jeżeli po wykonaniu robót związanych z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża nastąpi przerwa w robotach
Wykonawca  nie  przystąpi  natychmiast  do  układania  warstw  nawierzchni,  to  powinien  on  zabezpieczyć
podłoże przed nadmiernym zawilgoceniem, na przykład przez rozłożenie folii.
Jeżeli  wyprofilowane i zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu,  to  do układania kolejnej
można przystąpić dopiero po jego naturalnym osuszeniu.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
Kontrola jakości robót obejmuje sprawdzenie:
• Szerokość koryta (10 razy na 1 km i nie może różnić się więcej niż +10 cm i -5 cm);
• Równość koryta wg BN-68/8931-04;
• Spadki poprzeczne (zgodne z dokumentacją z tolerancją ± 0,5%);
• Rzędne wysokościowe (różnica nie powinna przekraczać +1 cm, -2 cm);
• Ukształtowanie osi w planie (różnica nie większa niż ± 5 cm);
• Wskaźnik zagęszczenia koryta i wyprofilowanego podłoża wg BN-77/893112;
• Wilgotność wg PN-B-06714-17 (tolerancja od -20% do 10%).

7. OBMIAR ROBÓT
Jednostka obmiarową jest m2 (metr kw.) wykonanego i odebranego koryta.

8. ODBIÓR ROBÓT
Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora
Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem obowiązującej tolerancji dały wyniki pozytywne.

9. PODSTAWY PŁATNOŚCI
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8.
Cena wykonania 1 m2 koryta obejmuje:
• Prace pomiarowe i roboty przygotowawcze;
• Odspojenie gruntu z przerzutem na pobocze i rozplantowaniem;
• Załadunek nadmiaru odspojonego gruntu na środki transportowe i odwiezienie na odkład lub nasyp;
• Profilowanie dna koryta lub podłoża;
• Zagęszczenie;
• Utrzymanie koryta lub podłoża;
• Przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji technicznej.

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA
Normy:
1. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu
2. PN-/B-06714-17 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie wilgotności
3. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczanie modułu odkształcenia nawierzchni podatnych i podłoża
przez obciążenie płytą
4. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni plano grafem i łatą
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5. BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA
D-04.04.04. Podbudowa z tłucznia kamiennego

1. ZAKRES ROBÓT
Ustalenia zawarte w niniejszej  Szczegółowej  Specyfikacji  Technicznej  dotyczą zasad prowadzenia robót
związanych  z  wykonaniem  podbudowy  z  tłucznia  kamiennego,  dla  remontu  dróg  w  miejscowościach
Czerwięcicach, Gamowie, Lasakach, Ligocie Książęcej, Szonowicach.

2. MATERIAŁY
Kruszywo  łamane zwykłe:  tłuczeń  i  kliniec,  wg  PN-B-11112.  Woda do  skropienia podczas wałowania  i
klinowania.
Do wykonania podbudowy należy użyć:
• Tłuczeń od 31,5 mm do 63 mm;
• Kliniec od 20 mm do 31,5 mm;
• Kruszywo do klinowania - kliniec od 4 mm do 20 mm.
Kruszywo  powinno być klasy,  co najmniej  II.  Woda użyta przy  wykonywaniu zagęszczania i  klinowania
podbudowy może być studzienna lub z wodociągu.

3. SPRZĘT
Wykonawca przystępujący do wykonania podbudowy z tłucznia kamiennego powinien dysponować:
• Równiarką, układarką lub rozsypywarką kruszywa do rozkładania tłucznia i klińca;
• Walcami statycznymi gładkimi do zagęszczania kruszywa grubego;
•  Walcami  wibracyjnymi  lub  wibracyjnymi  zagęszczarkami  płytowymi  do  klinowania  kruszywa  grubego
klińcem,
• Walcami ogumionymi lub stalowymi gładkimi do końcowego dogęszczenia,
• Przewoźnymi zbiornikami do wody zaopatrzonymi w urządzenia do rozpryskiwania wody.

4. TRANSPORT
Dowolne środki transportu.

5. WYKONANIE ROBÓT
Minimalna grubość warstwy podbudowy z tłucznia nie może być po zagęszczeniu mniejsza od 1,5-krotnego
wymiaru największych ziaren tłucznia. Maksymalna grubość warstwy podbudowy po zagęszczeniu nie może
przekraczać 20 cm. Podbudowę o grubości powyżej 20 cm należy wykonywać w dwóch warstwach.
Kruszywo  grube  powinno  być  rozłożone  w warstwie o jednakowej  grubości,  przy  użyciu układarki  albo
równiarki.  Grubość  rozłożonej  warstwy  luźnego  kruszywa  powinna  być  taka,  aby  po  jej  zagęszczeniu  i
zaklinowaniu osiągnęła grubość  proj.  Kruszywo  grube po rozłożeniu powinno być przywałowane dwoma
przejściami walca statycznego,
gładkiego  o  nacisku  jednostkowym  nie mniejszym  niż  30  kN/m.  Zagęszczanie  podbudowy  o  przekroju
daszkowym powinno rozpocząć się od krawędzi i stopniowo przesuwać się pasami podłużnymi, częściowo
nakładającymi się w kierunku osi jezdni. Zagęszczenie podbudowy o jednostronnym spadku poprzecznym
powinno rozpocząć się od dolnej
krawędzi i przesuwać się pasami podłużnymi, częściowo nakładającymi się, w kierunku jej górnej krawędzi.
W przypadku wykonywania podbudowy zasadniczej, po przywałowaniu kruszywa grubego należy rozłożyć
kruszywo drobne w równej warstwie, w celu zaklinowania kruszywa grubego.
Do zagęszczania należy użyć walca wibracyjnego o nacisku jednostkowym co naj
mniej  18 kN/m, albo płytową  zagęszczarką wibracyjną o nacisku  jednostkowym  co najmniej  16 kN/m2.
Grubość  warstwy  luźnego  kruszywa  drobnego  powinna  być  taka,  aby  wszystkie  przestrzenie  warstwy
kruszywa grubego zostały wypełnione kruszywem drobnym. Jeżeli  to konieczne, operacje rozkładania i w
wibrowywanie  kruszywa  drobnego  należy  powtarzać  aż  do  chwili,  gdy  kruszywo  drobne  przestanie
penetrować warstwę kruszywa grubego.
Po zagęszczeniu cały nadmiar kruszywa drobnego należy usunąć z podbudowy szczotkami tak, aby ziarna
kruszywa  grubego  wystawały  nad  powierzchnię  od  3  do  6  mm.  Następnie  warstwa  powinna  być
przywałowana  walcem  statycznym  gładkim  o  nacisku  jednostkowym  nie  mniejszym  niż  50  kN/m,  albo
walcem ogumionym w celu dogęszczenia kruszywa poluzowanego w czasie szczotkowania.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
Kontrola jakości robót obejmuje:
• Badania właściwości kruszywa wg PN-S-96023;
• Szerokość podbudowy (zgodne z dokumentacją z tolerancją +10 cm i -5 cm);
• Równość podbudowy wg BN-68/8931-04 (nierówności podłużne podbudowy należy mierzyć 4-metrową łatą
lub  planografem, nie  mogą  przekraczać:  12  mm  dla  podbudowy  zasadniczej,  15  mm  dla  podbudowy
pomocniczej);
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• Spadki poprzeczne (zgodne z dokumentacją z tolerancją ± 0,5%);
• Rzędne wysokościowe (różnica nie powinna przekraczać +1 cm, -2 cm);
• Ukształtowanie osi w planie (różnica nie większa niż ± 5 cm);
•  Grubość  podbudowy  (nie  może  różnić  się  od  grubości  projektowanej  o  więcej  niż:  dla  podbudowy
zasadniczej ± 2 cm, dla podbudowy pomocniczej +1 cm, -2 cm.);
• Nośność podbudowy wg BN-64/8931-02

7. OBMIAR ROBÓT
Jednostka obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej podbudowy z tłucznia kamiennego.

8. ODBIÓR ROBÓT
Roboty  uznaje  się  za  wykonane  zgodnie  z  dokumentacją  projektową,  SST  i  wymaganiami  Inspektora
Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem obowiązującej tolerancji dały wyniki pozytywne.

9. PODSTAWY PŁATNOŚCI
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8.
Cena wykonania 1 m2 podbudowy tłuczniowej obejmuje:
• Prace pomiarowe i roboty przygotowawcze;
• Oznakowanie robót;
• Przygotowanie podłoża;
• Dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania; Rozłożenie kruszywa;
• Zagęszczenie warstw z zaklinowaniem;
• Przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych określonych w specyfikacji technicznej;
• Utrzymanie podbudowy w czasie robót.

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA
Normy:
1. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu
2. PN-B-06714-12 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń obcych
3. PN-B-06714-15 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie składu ziarnowego
4. PN-B-06714-16 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie kształtu ziaren
5. PN-B-06714-17 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie wilgotności
6. PN-B-06714-18 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie nasiąkliwości
7. PN-B-06714-19 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie mrozoodporności metodą bezpośrednią
8. PN-B-06714-26 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń organicznych
9. PN-B-06714-42 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie ścieralności w bębnie Los Angeles
10. PN-B-11112 Kruszywo mineralne. Kruszywo łamane do nawierzchni drogowych
11. PN-S-06102 Drogi samochodowe. Podbudowy z kruszyw stabilizowanych mechanicznie
12. PN-S-96023 Konstrukcje drogowe. Podbudowa i nawierzchnia z tłucznia kamiennego
13. BN-84/6774-02 Kruszywo mineralne. Kruszywo łamane kamienne do nawierzchni drogowych
14.  BN-64/8931-02  Drogi  samochodowe.  Oznaczanie  modułu  odkształcenia  nawierzchni  podatnych  i
podłoża przez obciążenie płytą
15. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni plano grafem i łatą
16. BN-70/8931-06 Drogi samochodowe. Pomiar ugięć podatnych ugięciomierzem
17. BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
D-07.05.03.03 Nawierzchnia z płyt betonowych i żelbetowych

1. ZAKRES ROBÓT
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonywaniem:
 nawierzchni z płyt betonowych sześciokątnych
 nawierzchni z płyt betonowych wielootworowych
 nawierzchni z płyt żelbetowych pełnych.

2. MATERIAŁY
Materiałami stosowanymi przy wykonywaniu tymczasowych nawierzchni z elementów prefabrykowanych 
objętych niniejszą ST, są:
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 płyty drogowe żelbetonowe pełne – PDP gat. I,
 piasek na podsypkę i do zamulania spoin,
 cement,
 woda.
Płyty żelbetowe
Stosowane wymiary płyt żelbetowych: 3,00 x 1,5 x 0,18 m.
Powierzchnie płyt powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu, o fakturze z formy lub zatartej, zgodne z 
wymaganiami. Krawędzie płyt powinny być równe i proste.
Dopuszczalne wady oraz uszkodzenia powierzchni i krawędzi płyt betonowych i żelbetowych nie powinny 
przekraczać wartości podanych w tablicach 2 i 3.
Tablica 2. Dopuszczalne wady oraz uszkodzenia powierzchni i krawędzi płyt betonowych

Rodzaj wad i uszkodzeń
Dopuszczalna wielkość

wad i uszkodzeń
Gatunek 1 Gatunek 2

Wklęsłość lub wypukłość powierzchni górnej,
wichrowatość powierzchni i krawędzi, mm

2 3

Szczerby i 
uszkodzenia 

ograniczających
powierzchnie górne

(ścieralne), mm

niedopuszczalne

krawędzi i naroży ograniczających pozostałe
powierzchnie:
          liczba, max 2 2
          długość, mm, max 20 40
          głębokość, mm, max 6 10

Tablica 3. Dopuszczalne wady oraz uszkodzenia powierzchni i krawędzi płyt żelbetowych

Rodzaj wad i uszkodzeń Dopuszczalna wielkość
wad i uszkodzeń

Gatunek 1 Gatunek 2
Wklęsłość lub wypukłość powierzchni górnej,
wichrowatość powierzchni i krawędzi, mm

3 4

Szczerby i uszkodzenia      liczba, max 3 4
krawędzi i naroży      długość, mm, max 20 30

     głębokość, mm, max 5 7
Dopuszczalne odchyłki wymiarów płyt betonowych i żelbetowych nie powinny przekraczać wartości 
podanych w tablicy 4.
Tablica 4. Dopuszczalne odchyłki wymiarów płyt betonowych i żelbetowych

Rodzaj wymiaru Dopuszczalna odchyłka
mm

Gatunek 1 Gatunek 2
Płyty betonowe a,  e,  h  (grub.)  2  3
wg rysunku 1 b,  c,  d  3  4
Płyty żelbetowe długość  10  16

szerokość  6  10
grubość  3  5

Płyty betonowe i żelbetowe mogą być składowane na otwartej przestrzeni, na podłożu wyrównanym i 
odwodnionym, z zastosowaniem podkładek i przekładek, ułożonych w pionie jedna nad drugą.
Cement stosowany do zaprawy cementowej dla wypełnienia spoin między płytami powinien być cementem 
portlandzkim - klasy 32,5 i odpowiadać wymaganiom podanym w PN-B-197-1 [2].
Transport i przechowywanie cementu wg BN-88/6731-08 [4].
Piasek do zaprawy cementowej powinien być gatunku 1 wg PN-B-06712 [1], natomiast do wypełniania spoin 
przez zamulenie - piasek gatunku 1, lecz o zawartości pyłów mineralnych w granicach od 3 do 8%.
Woda do zaprawy cementowej powinna odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008:2004 [3].

3. SPRZĘT
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST-00 „Wymagania ogólne” pkt 3.
Wykonawca przystępujący do wykonania nawierzchni z elementów prefabrykowanych powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu:
 żurawi samochodowych lub samojezdnych,
 walców ogumionych,
 równiarek,
 wibratorów płytowych,
 ubijaków,
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 zbiorników na wodę.

4. TRANSPORT
Płyty betonowe mogą być przewożone dowolnymi środkami transportowymi po osiągnięciu przez beton 
wytrzymałości minimum 0,5 R. W czasie transportu płyty betonowe powinny być zabezpieczone przed 
przemieszczeniem się i uszkodzeniami, a górna warstwa nie powinna wystawać poza ściany środka 
transportu więcej niż 1/3 wysokości tej warstwy.
Płyty betonowe mogą być składowane na otwartej przestrzeni, na podłożu wyrównanym i odwodnionym, z 
zastosowaniem podkładek i przekładek ułożonych w pionie jedna nad drugą. Płyty betonowe należy układać 
na płask w stosach, po 10 warstw w stosie.

5. WYKONANIE ROBÓT
Podłoże może stanowić grunt rodzimy lub nasypowy, na którym bezpośrednio układana jest nawierzchnia.
Grunt podłoża powinien być jednolity, przepuszczalny i zabezpieczony przed skutkami przemarzania. 
Wskaźnik zagęszczenia gruntu oznaczony wg BN-77/8931-12 [11] powinien wynosić Is  1,0.
Podłoże gruntowe pod nawierzchnię powinno być przygotowane zgodnie z wymogami określonymi w ST D-
04.01.01 „Koryto wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża”.
Podbudowę pod ułożenie nawierzchni z płyt betonowych może stanowić:
1 podłoże z gruntu rodzimego, ulepszone piaskiem, żwirem, odpadami z kamieniołomów, wyprofilowane i 

zagęszczone do Is  1,0,
2 istniejąca nawierzchnia żwirowa, tłuczniowa lub brukowa z zastosowaniem warstwy wyrównawczej z 

piasku od 3 do 5 cm lub inny rodzaj podbudowy zgodny z dokumentacją projektową.
Warunki wykonania podbudowy powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w odpowiednich ST.
Na podsypkę (warstwę wyrównawczą) należy stosować piasek gruby wg PN-B-06712 [1]. 
Grubość podsypki powinna być zgodna z dokumentacją projektową lub ST. Jeżeli dokumentacja projektowa 
lub ST nie stanowi inaczej, to grubość podsypki nie powinna być mniejsza niż 10 cm na podłożu z gruntów 
wątpliwych i nie mniejsza niż 20 cm na podłożu z gruntów wysadzinowych.
Piasek do wykonania podsypki powinien być rozłożony w warstwie o jednakowej grubości przy użyciu 
równiarki, w sposób zapewniający uzyskanie wymaganych spadków i rzędnych wysokościowych.
Zagęszczenie podsypki należy przeprowadzać bezpośrednio po rozłożeniu. Zagęszczenie należy 
wykonywać przy zachowaniu optymalnej wilgotności zagęszczanego piasku, aż do osiągnięcia wskaźnika 
zagęszczenia Is  1,00.
Nawierzchnia z płyt żelbetowych może być wykonana w układzie pasowym lub płatowym.
Przykładowe sposoby ułożenia płyt w układzie pasowym i płatowym dla dróg o jednym i dwóch pasach ruchu
podano na schemacie poniżej.

Rys.1. Schemat 
układania płyt na 
drogach o jednym
pasie ruchu

Rys. 2. Schemat 
układania płyt na 
drogach 
dojazdowych o 
dwóch pasach 
ruchu
Sposób ułożenia 
płyt powinien być 
zgodny z 
dokumentacją 
projektową, SST 
lub wskazaniami 
Inżyniera.

Układanie nawierzchni z płyt żelbetowych na uprzednio przygotowanym podłożu może się odbywać 
bezpośrednio ze środków transportowych lub z miejsca składowania, za pomocą żurawi samochodowych lub
samojezdnych.
Płyty żelbetowe należy układać tak, aby całą swoją powierzchnią przylegały do podłoża (podłoża 
gruntowego lub podsypki). Powierzchnie płyt nie powinny wystawać lub być zagłębione względem siebie 
więcej niż 8 mm.
Szerokość spoin między płytami nie powinna być większa niż 10 mm.
Piasek użyty do wypełniania spoin przez zamulenie, powinien zawierać od 3 do 8 % frakcji mniejszej od 0,05
mm, a zamulenie powinno być wykonane na pełną grubość płyt.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
Płyty betonowe powinny być badane w zakresie badań pełnych i zwykłych.
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Badania pełne przeprowadza producent płyt.
Badania zwykłe należy przeprowadzać przy każdym odbiorze płyt, według następującego zakresu:
 sprawdzenie wyglądu zewnętrznego,
 sprawdzenie kształtu i wymiarów,
 sprawdzenie wytrzymałości na ściskanie.
Sposób pobierania próbek, badania i ocena wyników badań powinny być zgodne z BN-80/6775-03/01 [7].
Badania pozostałych materiałów stosowanych do wykonania nawierzchni z płyt betonowych powinny 
obejmować wszystkie właściwości, które zostały określone w normach podanych dla odpowiednich 
materiałów wg pkt 2.3 do 2.6.
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przedstawić Inżynierowi do akceptacji wyniki badań 
materiałów przeznaczonych do wykonania nawierzchni z płyt betonowych.
Konstrukcję i grubość podbudowy należy sprawdzać w jednym miejscu na każdym kilometrowym odcinku 
drogi lub na każde 6000 m2 powierzchni oraz w miejscach budzących wątpliwości.
Sprawdzenie prawidłowości ułożenia płyt należy przeprowadzać przez dokonanie oceny wizualnej na całej 
długości budowanego odcinka.
Sprawdzenie wypełnienia spoin wykonuje się co najmniej w trzech losowo wybranych miejscach na:
 każdym pełnym lub rozpoczętym kilometrze drogi,
 każdych pełnych lub rozpoczętych 6000 m2 placu.
Sprawdzenie wypełnienia spoin wykonuje się przez usunięcie materiału wypełniającego na długości około 10
cm.
Jeśli dokumentacja projektowa i ST nie określa inaczej, to przeprowadzone pomiary nie powinny wykazać 
większych odchyleń w zakresie cech geometrycznych nawierzchni z elementów prefabrykowanych niż te, 
które podano w tablicy 1.
Tablica 1. Dopuszczalne odchylenia dla nawierzchni z elementów prefabrykowanych  

Dopuszczalne odchylenia
Cechy nawierzchni Nawierzchnia z płyt

betonowych
Nawierzchnia z płyt

żelbetowych
Szerokość, cm ± 5 + 10  i  - 5
Spadek poprzeczny, % ± 0,5 ± 0,5
Rzędne nawierzchni, cm + 1 i - 2 + 1 i - 2
Odchylenie osi nawierzchni w
planie, cm ± 5 ± 10

Grubość podsypki, cm ± 1,5 ± 3

7. OBMIAR ROBÓT
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) nawierzchni z płyt betonowych lub żelbetowych.

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST-00 „Wymagania ogólne” 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne.
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają:
 przygotowanie podłoża lub podbudowy,
 wykonanie podsypki.

8. PODSTAWA PŁATNOŚCI
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST-00 „Wymagania ogólne”
Cena wykonania 1 m2 nawierzchni z płyt betonowych obejmuje m.in.:
 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,
 oznakowanie robót,
 przygotowanie podłoża lub podbudowy,
 wykonanie warstwy odsączającej wg ST D-07.04.02.01 przed wykonaniem nawierzchni z płyt betonowych,
 wykonanie koryta wraz z profilowaniem i zagęszczeniem wg ST D-07.04.01.01 przed wykonaniem warstwy 

odsączającej,
 wykorzystanie materiałów z rozbiórki drogi,
 wykonanie podsypki,
 ułożenie płyt,
 wypełnienie spoin i szczelin dylatacyjnych,
 pielęgnację nawierzchni,
 przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej.

9. PRZEPISY ZWIĄZANE
Normy:
1. PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu zwykłego
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2. PN-B-197-1 Cement Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 
powszechnego użytku.

3. PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badania i ocena 
przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów 
produkcji betonu

4. BN-69/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie
5. BN-74/6771-04 Drogi samochodowe. Masa zalewowa
6. BN-66/6775-01 Elementy kamienne. Krawężniki uliczne, mostowe i drogowe
7. BN-80/6775-03/01 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 

parkingów i torowisk tramwajowych. Wspólne wymagania i badania
8. BN-80/6775-03/02 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 

parkingów i torowisk tramwajowych. Płyty drogowe
9. BN-80/6775-03/04 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 

parkingów i torowisk tramwajowych. Krawężniki i obrzeża
10. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą
11. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntów.
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